情缘带来"第二人生",这对夫妻描绘别样的爱

文: 今日女报/凤网记者 赵晗菁 供图: 受访者

夜幕下,长沙五一广场热闹非凡,在一片喧嚣声中,一名趴坐在地上绘画的男子显得格外安静,他正是"三指画家"苏进园。 "我哪称得上是画家,只想通过绘画给妻儿赚点生活费。"2月1日晚,只有三根手指的苏进园笑着与今日女报/凤网记者交流。 经历过儿时的挫折、年少时的迷茫,抱着尝试的态度学习绘画,又因绘画收获爱情,如今的苏进园在长沙有了一个幸福美满的家庭, 他笑着感叹:"我和妻子因爱结缘,现在的生活很幸福呢……"



"画"出人生与爱情

傍晚的五一广场地铁站旁,有一个不起眼的小摊位,上面摆放着一幅

苏进园趴坐在摊位上, 用三根手指拿着毛笔细心勾勒描摹, 不一会儿, ·朵牡丹花便跃然纸上。旁边的路人不时会驻足观赏, 并小声感叹道:"画

"85 后"的苏进园来自山东菏泽,出生时他便双手残疾,2岁时一场高 烧,又让他无法行走,之后身体严重变形,只有三根手指能动。苏进园回 忆起从前,觉得上天仿佛和他开了个巨大的"玩笑"。

"小时候很不懂,到了十几岁时,越来越感觉到自己和其他人不一样, 别人可以去上学,我不能;就连日常生活,都不能完全自理。" 苏进园难 过地说。

在一次偶然机会下, 苏进园在电视上看到了一名用嘴作画的画家, 他 深受触动,"人家只能用嘴都能画得这么好,我还有三根手指,我应该也 行的。"抱着试试的态度,苏进园决定学习国画。

父母很支持苏进园的想法,并到30多公里外的县城为儿子买来了国画 专用工具,这对于一个农村家庭来说,着实是笔不小的开支。"当时,家 里一个月的收入不过几百块钱,但我每个月画画就要花两百多元,父母虽 然不懂绘画,但他们只想支持我。"

20岁那年, 苏进园在父亲的陪同下, 第一次走上街头摆摊卖画, 不承 想不到半小时就卖出了一幅画。从那以后,在街头作画成了苏进园的工作。

随着卖出的作品越来越多, 苏进园也学着将自己作画、卖画的经历发

"山东菏泽是牡丹之都,我最初是学习画牡丹,没想到发布的视频里, 牡丹作品特别受欢迎。"苏进园回忆,除了赞美,有些粉丝会在视频下留 言道:"我喜欢你的作品,也喜欢你这样坚持不懈的人。"每每看到这样的 话语,苏进园只是一笑而过,但其中却有一个名为"外卖姐"的粉丝,让 苏进园印象特别深刻,这个人就是彭开敏。

苏进园与彭开敏通过网络认识, 一开始并不知道对方的长相和底细。 "我只知道每次发视频,她就会一集不落地给我点赞。"苏进园主动与彭开 敏联系以表感谢,彭开敏只是回复道:"我觉得大家都挺不容易。"

随着两人渐渐熟络,彭开敏提出想给苏进园的女儿寄一点奶粉,询问 了好几次, 苏进园才告诉了家乡地址, 哪知几次邮寄后, 彭开敏竟然孤身 -人来到了山东菏泽。

"她当时突然给我打电话,说自己已经到了菏泽火车站。"苏进园与今 日女报/凤网记者谈及,这个突发情况令他很紧张,只能赶紧前往火车站

火车站拥挤的人潮中,只见一名扎着马尾,身材高挑的女子,远远地 与苏进园挥手, 这是两人的第一次线下见面。

爱情带来"第二人生"

"眉眼看着很随和却很坚毅。" 这是苏进园对彭开敏的第一印象,她 是贵州人,十几岁时就外出打工,职 业就如她的 ID 一般,是名外卖员。

刚见面的两个人很是拘束, 彭 开敏主动提出想在菏泽玩几天, 苏 进园也承担起导游的职责。"由于身 体原因, 我只能坐着轮椅陪她游玩, -开始我觉得很不方便, 但她没有 半句嫌弃和抱怨, 逛到菏泽青年湖 时,我们想去桥那边看风景,但古 桥没有推坡,于是她背着我一步步 地走楼梯, 我趴在她背上竟有种想 落泪的冲动。"苏进园说,两个人其 实都不善言辞, 但他明白, 这个女 人是打从心底对自己好,"她不远万 里跑过来看我,后来我才知道她是 把自己的家产都变卖了, 鼓起勇气来 菏泽找我的。"

从相识到决定相伴一生, 苏进 园和彭开敏只用了不到半年时间。

一开始, 苏进园的父母不是很同 意这段姻缘,"其实遇见彭开敏前, 我已经有过一段失败的婚姻。因此, 我和父母都觉得我这种身体状况, 婚姻难稳定。"但彭开敏不一样,她 只是说:"我既然选择了你,就要和 你走完下半生。"

经过一番计划,两 人决定在苏进园老 家农村从事养殖 工作,工作虽 辛苦, 但也 能解决家庭 的温饱,但 随着孩子的 出生,一切 变得不一样

"2020年, 我们的儿子出生 了, 随着孩子而来的 是一笔笔开销,为了给孩 子一个更好的成长环境, 我们决定 外出创业。"夫妻二人的第一站,去 到广东深圳。苏进园说:"我们觉得 深圳是座大城市, 摆摊卖画的购买 者应该更多一些, 但去了后发现, 我 们很难适应深圳的生活。"

2023年,一家三口决定来到湖 南长沙, 开始尝试新生活。

选择长沙的原因, 是因为彭开敏 曾经在长沙生活了十多年, 对长沙很 熟悉也很有感情, 所以还想回到长

温暖长沙感动三口之家

"我之前只在电视节目中了解过湖南,知道 是毛泽东主席的故乡, 所以来到长沙不久, 我们 就去了橘子洲头。"苏进园谈及,当时彭开敏推 着轮椅带他到青年毛泽东雕像前,他真被震撼了, "远远看着雕像、觉得毛主席仿佛就在身边对我 微笑,那一瞬间我觉得长沙是一座很有正能量的 城市"。

长沙没有让苏进园感到失望, 在摆摊的几个 月时间里,长沙人的温暖也总让他感动。

"我平时一幅画卖 30 元,有时候一些客人会 多付给我一点,我就会再送他们一幅。还有一名 熟悉的城管队员,每次在街头看到我摆摊时,总 会细心提醒我在哪里摆摊会更安全……"苏进园 说, 正是这些小细节, 让他期待每次的摆摊作画。 "令我印象深刻的,是有次一对夫妻在我摊位前 蹲坐好久,等我忙完了才主动提出能不能在他们 笔记本上画一幅作品,并想写一句'来长沙游玩 留念',后来我才得知他们来自新加坡,偶然遇 见我摆摊作画, 也觉得长沙是座有深度、有温度 的城市。"

苏进园没想到自己的工作也能给长沙增添几 分色彩,从此,他便会定点在五一广场、橘子洲 头等热门景点摆摊作画, 他把视频发布至网上, 很多粉丝都慕名而来。

事业上的顺利来自于大家的帮助,而生活上 的美满,则是夫妻二人的相互扶持。

"刚到长沙时,他外出摆摊作画,我则重操 旧业当外卖员。"彭开敏谈及,大清早自己先送

孩子去学校,再出去跑外卖,中午回家做

饭,下午去接孩子放学,有空闲时间, 就去给苏进园送晚餐。"我们就在 摊位上吃便当, 他蹲坐着不方便,

我就喂他,这样的生活虽然辛 苦了点,但我觉得很踏实。"

在长沙的生活就像加了蜜 一样, 苦中透着甜。"我们的 家庭是典型的慈父严母型,有 时候他宠溺孩子, 我会生气, 但过一会儿,我又会主动打电话, 问他中午想吃什么。"彭开敏笑着 说,"普通夫妻的生活不就是这样吗?

柴米油盐, 忙忙碌碌, 有小摩擦但马上 就会和好,这也正是我想要的生活。"

如今, 苏进园一个月靠卖画能有五六千元的 收入,生意最好时,一天也卖出过1千多幅作品, 一家人打算在长沙安定下来。苏进园说:"是绘画, 让我的人生有了奔头, 遇见妻子组成家庭, 让我 的肩上有了使命感和责任感。我现在靠摆摊作画 给妻儿带来更好的生活, 我已经很知足了。她虽 然不懂画画, 但一直在背后默默地支持我, 正是 她的善良, 让我的脚步更加坚定。"

未来, 苏进园希望能出版个人画集, 更希望 自己的故事, 能让暂时失去人生方向的人们振作, "当你无力前行时,想想你爱和爱你的亲人,就 会振作起来,然后爬也要爬向终点"。